ПАМЯТКА

«Действия персонала при угрозе обрушения зданий»

Признаком приближающегося обрушения здания является треск, скрип, скрежет и все шумовые эффекты неожиданные для данного помещения.

Часто появляется запах горелой проводки, газа и др. посторонние запахи можно почувствовать «качание» полов и т.д.

При появлении подобных признаков лучше всего покинуть здание и отойти от него на расстояние более половины его высоты.

При невозможности эвакуации нужно помнить, что наиболее безопасные места вблизи несущих (капитальных) стен, вблизи надежных опор (колонн), в проемах дверей.

Чем уже помещение между двух несущих стен, тем безопаснее в случае обрушения.

При невозможности покинуть помещение надежнее укрыться вблизи любых устойчивых конструкций   (между ними или внутри их). В любом случае надо стараться быть ближе к стенам, т.к. критическая зона перелома балок на расстоянии 1/3 от края опоры или посередине.

Нужно помнить, что деревянные и кирпичные здания чаще рушатся обвалом в центр здания, а железобетонные (блочные) сооружения складываются, как карточный домик. Поэтому в зданиях ж/б типа можно найти убежище в ванных, туалетных комнатах, т.к. они часто представляют собой монолитный блок, более устойчивый к ударам и нагрузкам, в силу небольших объемов формы.

В случае невозможности найти достойное убежище можно забраться под стол, (и т.п.) в расчете на их устойчивую конструкцию, которая может смягчить удар от подлежащих обломков.

Очень опасно пользоваться лифтом, лестница в этом случае более надежна.

ПРИЛОЖЕНИЕ

к памяткам по действиям персонала и населения при угрозе обрушения производственных и других помещений

Потеря прочности, деформации, провалы и обрушения производственных зданий (сооружений), а также зданий жилого социально- бытового и культурного назначения могут возникнуть от многих причин: чрезмерная нагрузка, неудачные проектные решения и отступление от проекта, низкокачественное выполнение строительных работ в том числе в зимнее время, нарушение правил эксплуатации, аварии в результате усталости, вибраций, коррозии и старения материалов, непредвиденные стихийные бедствия.

Немало отмечено случаев обрушения кровли сооружений при обильных снегопадах, например обрушение кровли Тегеранского аэропорта в Иране в 1974 году.

К обрушению кровли крупного цементного завода привело постепенное накопление на ней толстого слоя цементной пыли.

Дефекты изысканий и проектирования привели к широко известным деформациям – наклону Туанской башни, «падающего» минарета Улукбека в Самарканде, Саратовских заводских труб, силосного здания Трасконского зернового элеватора в Канаде, обрушению элеватора в нашей стране.

Постепенное воздействие агрессивных вод. Засоленных грунтов или блуждающих токов в грунте ведет к коррозии, а затем к деформации ответственных конструкций зданий и сооружений.

Примеры обрушения зданий разного типа не являются исключением для нашей и соседних областей.

Так в 1997 годы в г.Кемерово обрушилось здание здравпункта ПАТП-1, погибла врач – стоматолог.

1999г. лето г.Осинники. Обрушение 3-х этажного здания школы. Благодаря каникулам, обошлось без жертв.

2001г. г.Л-Кузнецкий, обрушение жилого дома, есть жертвы.

24 октября 2001г. г.Новокузнецк, Кемеровской обл.  На шахте «Есаульская» на вентиляционным штреком обрушилась кровля. Пострадало три человека.

2 апреля 2001г. Ставропольский край, г.Пятигорск. При производстве строительных работ обрушилась кровля и разрушились 6 квартир. Пострадал 1 человек.

13 июля 2001г. Ростовская область. Ростов- на-Дону.

В 4- этажном здании АООТ «Донагропромсиб» обрушились перекрытия между вторым и третьим этажами. Пострадали  14 человек, 1 погиб.

14 мая 2001г. Ивановская область. Обрушение торца 4- этажного здания общежития школы - интерната. Пострадали 26 человек, из них один погиб.

20 августа 2002 г. Томская обл. г.Томск. Произошло обрушение перекрытия 3- этажного кирпичного здания Томского з-да резиновой обуви. Один погиб.

20 августа 2002г. Москва. Обрушение пяти этажей между вторым и третьим подъездом 5- этажного кирпичного дома. Пострадали 13 человек, 9 погибли.

8 мая 2002г. Республика Татарстан. г. Казань. Внезапное обрушение  наружной стены 5э этажного кирпичного  здания. Оно произошло в блоке туалетов, ванных комнат и лестничных пролетов.

25 октября 2002г. г.Санкт- Петербург. Обрушились перекрытия 5- этажного жилого дома. Повреждены 5 квартир. Пострадали 2 человека. Жильцы дома (31 чел.) временно отселены.

ПАМЯТКА

«Действия населения при угрозе обрушения зданий и сооружений жилого, социально- бытового и культурного назначения»

Обрушение (разрушение) зданий (сооружений) в мирное время обусловлено рядом причин, начиная от воздействия природных факторов и до нарушения правил эксплуатации зданий. Причем, анализ показывает, что именно неправильная эксплуатация жилых помещений, а также зданий культурно- бытового назначения является в 64% случаев причиной аварий, связанных с обрушением.

На аварийность влияют также: низкое качество монтажа, замена одних материалов другими, ввод в эксплуатацию с крупными недоделками (особенно характерно для жилого фонда) и с недостаточным запасом прочности.

Внезапное обрушение зданий наносит большой материальный ущерб и нередко сопровождается человеческими жертвами.

Поэтому населению очень важно знать характерные признаки угрозы обрушения и уметь защитить себя в такой ситуации.

Разрушение (обрушение) здания может носить внезапный характер, без видимых внешних признаков. В этом случае его невозможно предсказать и трудно уберечься. Пример – обрушение  козырьков над входом в здания. Например над входом в метро в Москве. У нас в Кемерово был случай внезапного обрушения козырька над входом в аэровокзал.

Существуют определенные признаки по которым можно понять об угрозе обрушения здания. Они могут появляться задолго до аварии. Это «видимые» признаки. Обычно это изменение соединительных швов между отдельными элементами зданий (стены, перекрытия) в виде крупных трещин, отскочившей штукатурки, выпавших кирпичей или уплотнителей между панелями. Часто могут наблюдаться вспучивание или прогибы стен, потолков.

Очень опасны стены зданий, имеющие отклонения от вертикального положения, превышающих 1/3 толщины стены.

Здания после пожара теряют почти половину прочности, особенно здание из силикатного кирпича.

Вода тоже ослабляет прочность зданий. Ржавые потеки на стенах, обширный грибок, вымоины кирпича- это сигнал об аварийном состоянии здания.

Кроме «видимых» есть «слышимые» признаки обрушения зданий. С их появлением необходимо серьезно думать о приближении опасности. Очень характерным является треск, скрежет, скрип, а также шумы нехарактерные для данного помещения.

Появление посторонних запахов – тоже сигнал опасности.

При появлении таких признаков- лучше всего покинуть здание (сооружение), отойти от него не менее чем наполовину его высоты. Если эвакуироваться невозможно, нужно выбрать безопасное место для укрытия. Ни в коем случае нельзя искать убежище в лифте, на балконах, карнизах и т.п.

Деревянные и кирпичные здания обычно рушатся, обваливаясь в центр, а блочные сооружения могут складываться, как карточный домик.

В связи с этим наиболее безопасные места всегда ближе к наружным несущим стенам, в проемах дверей, арок, вблизи прочных поддерживающих конструкций. Необходимо помнить, что критическая зона перелома балок- на расстоянии 1/3 от края опоры или посередине.

В панельных жилых домах ванные и туалетные комнаты представляют собой отдельные блоки, достаточной прочности они могут служить убежищем. Можно спрятаться под устойчивой мебелью (столы).

Оказавшись в зрительном зале можно укрыться лежа под сиденьями или между ними, вблизи колонн, но не под балконами или ложами.

Наиболее безопасны помещения узкие между двух несущих стен. (коридоры, кладовые и т.п.).
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